

**Государственное бюджетное образовательное учреждение  
средняя образовательная школа №233**

**ХII районный историко- краеведческий конкурс  
Для учащихся 5-8 классов «Старт в науку»**

**Исследовательская работа на тем: «Президентская библиотека им. Б.Н.  
Ельцина»**

Работу выполнил: Строганов Адриан

ученик 5В класса

Руководитель: Кудрявцева Дарья Денисовна

Санкт- Петербург

2022

## Оглавление

Введение.....	3
Глава 1. Предпосылки и история создания.....	5
Глава 2. Фонды библиотеки им. Б.Н. Ельцина.....	7
Глава 3. Проекты библиотеки .....	9
Заключение.....	11
Список литературы.....	13

## Введение

Я выбрал тему Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина, так как в 2021 году побывал в этой библиотеке. Я увидел, насколько разнообразны проекты, которые она осуществляет. Для учащихся школ и других заведений существуют различные направления и проекты. И также я понял, насколько может быть интересна современная библиотека.

Актуальность темы состоит в том, что эта библиотека становится весьма полезной в современном мире, в условиях всеобщей цифровизации. Своими нововведениями она привлекает студентов, школьников, которые не только могут найти какой-либо материал, но и поучаствовать в различных проектах. С лекциями для студентов выступают специалисты их научных и образовательных организаций, учреждений культуры Москвы, Санкт-Петербурга и других городов России. С 2016 года осуществляется запись серий видеолекций: «Памятные даты», «Правители России», «Регионы и города России», «Лучшие университетские лекции», «Музеи России», «Устная история» и многие другие. Эта библиотека также помогает легко находить необходимый материал с помощью электронной системы. Таким образом, это библиотека, которая активно использует все возможности цифрового будущего.

**Цель работы** – изучить возможности Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина и понять, почему она стала такой актуальной в современном мире.

### **Задачи работы:**

- изучить историю создания Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина;
- проанализировать работу фондов библиотеки;
- понять, почему Президентская библиотека стала такой актуальной в современном мире.

Для лучшего разбора темы исследовательской работы необходимо было познакомиться с различными источниками, в том числе и с электронными. В первую очередь, это официальный сайт Президентской библиотеки (<https://www.prlib.ru/>) ( дата обращения: 31.01.2022). Этот сайт сделан очень интересно – можно зарегистрироваться, и искать документы под своим паролем. Удобен поиск материала: можно указать автора или название документа. Также на главной странице отображается день в истории ( то есть что произошло в этот день). Также представлены различные выставки, интернет- вещание, аудиовизуальные материалы, интересные проекты и конкурсы. И также весьма полезным и интересным источником стала статья Ратникова Д.Д. «Синод под колпаком», где рассказывается об истории создания Президентской библиотеки, мотивах, которые стали главными в создании, почему именно здание Синода послужило местом для этой библиотеки.

## **Глава 1. История создания. Предпосылки**

Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина находится на Сенатской площади в бывшем здании Синода ( в этом здании изначально

располагались государственные органы управления Российской империей). Здание построено по проекту архитектора Карла Росси. Сенатская площадь является историческим местом Санкт-Петербурга, именно на этой площади декабристы в 1825 году чуть было не поменяли ход истории страны. До 2009 года в здании располагался Российский государственный исторический архив. Президентская библиотека имеет структурные подразделения в Москве ( Резервный центр) и Тюмени ( Филиал в Тюменской области). Сейчас это спроектированный информационный центр, который включает в себя электронный читальный и выставочные залы, конференц- зал, мультимедийный и телевизионный комплекс. Президентская библиотека также используется для проведения культурных и общественно- массовых мероприятий государственного и международного уровня. Также эта библиотека одна из трех национальных библиотек Российской Федерации, которая собирает и хранит в электронно- цифровой форме печатные и архивные материалы, аудиозаписи, видео- и иные материалы, отражающие многовековую историю российской государственности, теории и практики права, а также русского языка, как государственного языка Российской Федерации.

Важными задачами учреждения являются информационное обеспечение органов государственной власти, а также технологическое и организационное сопровождение международных, федеральных и региональных общественно- политических и научно- практических мероприятий.

Функционирование Президентской библиотеки демонстрирует эффективность современных электронных библиотек, обеспечивающих доступ к информационным ресурсам в удалённом режиме на основе телекоммуникационных технологий. Накопленный опыт формирования методологии создания и ведения электронных каталогов, оцифровки и хранения электронных ресурсов может быть использован в качестве

эталонной модели для развития библиотечных сетей.

История создания Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина начинается 31 января 2007 года распоряжением Президента Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным «О создании Библиотеки Президента Российской Федерации», а после смерти первого президента Российской Федерации Бориса Николаевича Ельцина в 2007 год<sup>3</sup> 23 апреля, получила современное название.

В октябре 2008 года вступили в силу поправки в федеральный закон «О библиотечном деле», предоставлявшие библиотеке статус национальной – как и у Российской государственной библиотеки— и законное право копировать книги.

27 мая 2009 года состоялось официальное открытие ФГБУ «Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина» в Санкт-Петербурге. Этот день был выбран не случайно – Санкт-Петербург отмечал свой день рождения, а также 27 мая – Всероссийский день библиотек. И уже 1 сентября 2009 года библиотека была открыта для публичного регулярного посещения.

## **Глава 2. Фонды Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина**

Основной задачей Президентской библиотеки является обеспечение гражданам свободного доступа к культурному наследию России в цифровом формате, в том числе источникам, ранее малодоступным широкому кругу.

Организационно- правовая и информационно- технологическая практика Президентской библиотеки позволила её стать одним из ведущих федеральных центров по координации работы в области создания, хранения и использования электронных ресурсов. Объем фонда Президентской библиотеки составляет более миллиона единиц хранения – электронных копий книжных и периодических изданий, архивных документов, аудио- и видеозаписей, фотографий, научно- просветительских фильмов,

авторефератов диссертаций и других материалов. В деятельность Президентской библиотеки вовлечено около 1000 организаций и граждан, участвующих в создании национального электронного ресурса.

За 2009- 2021 годы портал Президентской библиотеки посетило несколько миллионов удалённых пользователей. Доступность ресурса обеспечивается также посредством центров удалённого доступа, открытых в федеральных и региональных учреждениях культуры и образования, а также за пределами Российской Федерации. На 2022 год Президентская библиотека открыла более 1350 центров удалённого доступа во всех 85 субъектах Российской Федерации. За рубежом в 31 стране работают 46 центров удалённого доступа Президентской библиотеки.

Электронный фонд библиотеки формируется во взаимодействии с национальными, центральными отраслевыми и региональными библиотеками, федеральными и региональными архивами и музеями страны, учебными заведениями, органами власти, средствами массовой информации, общественными организациями и частными лицами. Объем фонда в настоящее время превысил 850 тысяч единиц хранения. В его состав входят материалы из крупнейших российских архивов, библиотек, музеев федерального и регионального значения. Особое внимание уделяется наполнению электронного фонда фото, аудио- и видеоматериалами.

Президентская библиотека формирует общегосударственный электронный ресурс, который составляют цифровые копии печатных и рукописных книг, периодических изданий, архивных источников, официальных документов, фотографий, карт, атласов, чертежей, планов, аудио- и видеодокументов. Среди уникальных памятников – Лаврентьевская летопись, Остромирово Евангелие и многое другое.

Фонды формируются по коллекциям. Тематическая структура каждой коллекции определяется её содержанием, а количественные характеристики определяются актуальностью полного раскрытия темы,

хронологическими границами. Основным принципом формирования коллекций Президентской библиотеки является принцип отбора ресурсов научной, культурной и общественной значимости. Применение именно этого принципа позволяет использовать электронные документы в научных исследованиях и образовательных процессах.

### **Глава 3. Проекты библиотеки**

Помимо прямого назначения поиска материала, библиотека осуществляет множество проектов. Основные проекты связаны с образованием. В открытом доступе на портале Президентской библиотеки размещены виртуальные тематические видеоэкскурсии и выставки, среди которых 3-D тур по залу Конституции. В зале Конституции открыта экспозиция, посвящённая Основному закону Российской Федерации. Здесь представлены печатные издания, исторические документы, фото- и кинохроника и другие материалы, отражающие историю создания и принятия Конституции Российской Федерации 1993 года и связанные с институтом президентства и государственными символами России. Главным экспонатом выставки является точная копия инаугурационного экземпляра Конституции Российской Федерации, подаренная библиотеке в день её открытия. Для учащихся и преподавателей начальной школы есть детский сайт Президента России, который в игровой форме рассказывает учащимся о Президентской библиотеке. Также создан сайт «Государика» с целью познакомить школьников с национальным наследием, отражающим теорию, историю и практику российской государственности.

Весьма отличается структура сайта от множества других образовательных интернет- проектов. На сайте нет привычного деления на школьные предметы – русский, литературу, историю, обществознание. Однако в практически в каждом разделе «Государики» найдется информация, которая может быть полезной для изучения любой из дисциплин. Всего

основных разделов семь: «Президентская летопись», «Государственные символы», «Конституция России», «Государственная власть», «Российский народ», «Территория России», «Русский язык». В них содержатся ссылки на уникальные, редкие материалы, которые хранятся в электронном фонде Президентской библиотеки – переходя по ним, пользователь попадает непосредственно на портал Президентской библиотеки и учится им пользоваться.

Наиболее масштабным образовательным проектом Президентской библиотеки является проект- олимпиада «Россия в электронном мире» для старшеклассников ( 10- 11-х классов) из любого субъекта Российской Федерации или иностранного государства по предметам: «История России», «Обществознание», «Русский язык». Проект реализуется с 2010 года. Олимпиада проводится ежегодно с 1 сентября по 31 марта и подразумевает три этапа: два дистанционные и один очный. Победители получают возможность поступить в вузы с преимуществами.

Таким образом, проекты представляют собой различные тематические коллекции, ориентированные на конкретные группы пользователей и включающие документы из фондов Президентской библиотеки, а также переданные учреждениями- партнерами: крупными региональными библиотечными центрами, архивами, музеями. Часть коллекций представлена в открытом доступе на интернет- портале, с остальными документами можно ознакомиться в Электронном читальном зале библиотеки. Отбор документов осуществляется специалистами- историками. Обычно коллекцию предваряет вступительная статья, в которой раскрывается тема, а завершает путеводитель по сетевым ресурсам соответствующей тематики.

### **Заключение**

Подводя итог исследовательской работе можно сделать вывод о том, что Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина является новой

степенью развития национальных библиотек в стране. Электронный доступ позволяет каждому человеку получить необходимую информацию за считанные минуты, что обеспечивает все слои населения доступом к знаниям.

Первой задачей исследования стало изучение истории создания Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина. Стало понятно, почему библиотека носит такое название – в честь первого президента Российской Федерации – Бориса Николаевича Ельцина. Несмотря на то, что библиотека работает не так долго (13 лет) было многое сделано для удобства читателей, была проделана большая работа с различными документами, привлечены многие специалисты, сформированы коллекции библиотеки. Библиотека все время развивается – посетить её можно даже удаленно, находясь в различных субъектах Российской Федерации, и даже за границей. Таким образом, библиотека приобрела популярность среди читателей во многом благодаря своей доступности.

Следующей задачей работы был анализ работы фондов библиотеки. В ходе исследования были изучены специфика работы фондов – то есть формирование материала по коллекциям, что сами коллекции включают в себя огромный выбор материала: электронные ресурсы, аудио- и видеоматериалы, различные книжные и периодические издания, архивные документы и многое другое. Библиотека имеет актуальный сайт, который легко может помочь найти все необходимое. Среди различных документов и материалов находятся совершенно уникальные экземпляры. Объем фондов превышает 850 тысяч единиц и постоянно увеличивается, так библиотека работает с другими библиотеками, архивами и музеями страны.

Из всего вышесказанного появляется вывод на третью задачу – почему Президентская библиотека стала такой актуальной в современном мире. Доступность на сайт библиотеки даже из другого субъекта страны, возможность обеспечения нужной информацией все слои общества,

современный подход к созданию пространства библиотеки и делает её такой нужной и непохожей на все остальные. К тому же, Президентская библиотека не могла не стать заметным проектом, поскольку в 2007 году вышел президентский указ о создании библиотеки, а в 2009 году президент Дмитрий Анатольевич Медведев лично присутствовал при открытии Президентской библиотеки. Таким образом, внимание к новой библиотеке было приковано с самого начала. И поскольку коллекция фондов не перестает расти, можно сделать вывод о том, что Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина весьма успешно справляется со всеми поставленными задачами.

В ходе исследования была выделена проблема малой освещенности истории создания библиотеки в монографиях и статьях. По сути, единственным крупным источником по истории создания может служить сам сайт Президентской библиотеки. Это может стать серьёзным упущением, так как библиотека развивается.

Практическая значимость работы состоит в возникновении интереса к сайту Президентской библиотеки и, как следствие, увеличению количества удалённых пользователей библиотеки, что позволит создать стимул для дальнейшего её развития. Так же из истории создания библиотеки можно узнать, что она расположена в историческом здании Синода на Сенатской площади, и понять, насколько красива архитектура здания и интерьер. Это также будет способствовать привлечению читателей.

### **Список литературы:**

1. Ратников Д.Д. Синод под колпаком // Санкт-Петербургские ведомости. – 2008. -- № 77. -- С 41—45.
2. Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина [ Электронный ресурс ]. СПб.,2009. URL: <https://www.prlib.ru/> ( дата обращения: 31.01.2022).